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               CLASA  a  X– a

1. Se acordă 15,00 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Calculul ratei de migrare: mn =  I – E / P x 1000  ( 0,80 p);  mn  =  157377 – 115227 /  21623849  (0,80 p   );     mn =  42150 / 21623849  (0,40 p    );   mn  =  1,949 ‰ (0,80 p). Impactul ratei de migrare semnifică un bilanţ migratoriu pozitiv (0,40 p), care determină, în limite variate:  - creşterea numărului populaţiei şi a ratei şomajului;  -  supraaglomerarea căilor de comunicaţie, a mijloacelor de transport; - investiţii mai mari în dezvoltarea reţelei de transporturi; - consumuri mai mari de energie, apă, hrană, bunuri industriale; inadvertenţe sociale ca urmare a unor diferenţe de mentalitate, comportament şi standard de viaţă dintre localnici şi imigranţi, marcate prin conflicte şi reacţii de respingere; - afectarea calităţii mediului (2,60 p).
b. - factori determinanţi: - factorul economic (excedent de forţă de muncă şi deficit de forţă de muncă):  migraţia rural – urban, deplasări ale populaţiei din Yemen spre Kuweit (1,2 p),  deplasări ale populaţiei din Mexic spre  Statele Unite ale Americii( 0,6 p),  deplasări ale europenilor spre Australia(0,4 p),  deplasări ale populaţiei din nordul Finlandei spre  sud(0,6 p),  deplasări ale populaţiei din ţările nord-africane spre ţări ale Europei de Vest(0,8 p); deplasări ale populaţiei din Asia de Sud spre Europa(0,4 );  motive religioase:  deplasări ale populaţiei africane spre Mecca(0,6 p);   refugiaţi în timpul conflictelor militare:  deplasări ale afganilor spre Iran şi Pakistan(0,8 p);  conflicte etnice şi confesionale: deplasări ale populaţiei din Rwanda spre R. D.Congo(0,6 p).

-   zone/ţări de emigrare: Argentina, India, Indochina, Caraibe, Africa de Vest, Filipine;  ţări cu economie în dezvoltare / slab dezvoltate (1,6 p);   -  zone/ţări de imigrare:  Statele Unite ale Americii, Israel, Emiratele Arabe Unite, Australia, Canada, Elveţia, ţări cu economie dezvoltată / dezvoltare elevată (1,6 p).
2. Se acordă 25,00 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Spaţiul geografic dintre Golful Persic şi Marea Roşie este repartizat în regiunea agricolă tropicală (aridă) ( 0,4 p);  Practici agricole specifice: păstorit nomad şi nomadism orizontal:  caprine, ovine, păsări, cămile, cabaline;  culturi agricole irigate, în oaze, pentru subzistenţă: curmal, citrice, palmier, arahide, mirodenii, legume(3,20 p );  Tipuri de agricultură:  agricultură tradiţională (de subzistenţă) în oaze şi, recent, suprafeţe cu culturi de cereale, irigate, în Arabia Saudită, Emiratele Arabe Unite, Qatar, Iordania (1,80 p);  Tipuri de exploatare agricolă: organizarea producţiei agricole în condiţiile proprietăţii private a pământului, prin tipul de agricultură tradiţională (subzistenţă), cu producţii mici, pentru necesarul de consum local şi o agricultură intensivă pe suprafeţe irigate, cu legume şi cereale, în Arabia Saudită, Iordania, Emiratele Arabe Unite(2,40 p);  Peisaje agricole specifice:  suprafeţe arabile foarte mici şi disparate (0,40 p);  peisajul agricol al oazelor, cu parcele mici, culturi intercalate de citrice, palmieri, orez, grâu, bumbac, mei, sorg, orz, cafea, legume( 2,60 p)
b. Tipuri de bilanţ natural: ● Tipul de bilanţ natural ce variază între 25 şi 30 ‰, reprezentat, dominant, de  ţări africane, cu densitate mică a populaţiei şi creşterea rapidă a acesteia : Niger, Mali, Mozambic, Somalia, Kenya, Uganda, Angola, Comore, Ciad, R.D.Congo, Liberia, Eritreea, Benin, Togo, Ghana, Etiopia, iar din Asia: Yemen, Maldive, Afghanistan, Iordania, Irak etc (3,60 p);   ● Tipul de bilanţ natural cu variaţii între 15 şi 20 ‰, reprezentând ţări cu densitate mare a populaţiei şi creştere rapidă a acesteia: India, Turcia, Indonezia, Israel, Malaezia, Nepal, Bahrein, Brunei, Uzbekistan, Cambodgea etc(2,0 p);  ●  Tipul de bilanţ natural ce variază între 7,0 şi 12 ‰, care se referă la ţări cu densitate mică a populaţiei şi creştere moderată a acesteia:  Chile, Argentina, Brazilia, Columbia, Panama, Ecuador, Australia, Noua Zeelandă, Vanuatu, Palau, Tuvalu, Kiribati, Albania etc ( 2,8 p );  ● Tipul de bilanţ natural ale cărui rate tind spre 0,0 ‰ (0,0 ... 0,5 ‰), cu densitate variată a populaţiei şi o creştere lentă a acesteia: Japonia, Marea Britanie, Franţa, Spania, Portugalia, Belgia, Olanda, Elveţia, Danemarca, Norvegia, Finlanda, Austria, Luxemburg etc( 2,8 p); ● Tipul de bilanţ natural negativ, variind între 0,0 şi -10,0 ‰, în ţări cu densitate variată a populaţiei şi o descreştere evidentă a numărului acesteia:  Ucraina, Rusia, Belarus, Letonia, Lituania, Bulgaria, Cehia, Croaţia, Georgia, Germania, Grecia, Moldova, Polonia, România, Estonia, Slovacia, Slovenia, Ungaria etc( 3,00 p).

3. Se acordă 15,00 puncte pentru răspunsul corect şi complet:
	Teritoriul
	Statul faţă de care este dependent / aparţinător
	Oraşul – centru administrativ
	Treapta de relief dominantă
	Mediul de viaţă

	Falkland
	Marea Britanie              (0,30 p)
	Port Stanley   ( 0,30 p)
	Dealuri ( 0,30 p)
	temperat rece-umed ( 0,30 p)

	Sahara Occidentală
	Administrată de Maroc  (0,30 p)
	El Aaiun   ( 0,30 p)
	Coline  ( 0,30 p)
	tropical deşertic ( 0,30 p)

	Groenlanda
	Teritoriu autonom, aparţine Danemarcei   (0,30 p)
	Nuuk  ( 0,30 p)
	platou – munţi  ( 0,60 p)
	polar şi prepolar (subpolar)(SV)    ( 0,30 p)

	Martinica
	Franţa                ( 0,30 p)
	Fort de France   ( 0,30 p)
	Munţi  ( 0,30 p)
	tropical–două sezoane ( 0,30 p)      

	Feroe
	Danemarca   ( 0,30 p)
	Torshavn   ( 0,30 p)
	relief vulcanic-dealuri ( 0,60 p)
	temperat umed ( 0,30 p)

	Reunion
	Parte integrantă a Franţei  ( 0,30 p)
	Saint Denis   ( 0,30 p)
	relief vulcanic(  0,30 p) 
	tropical-două sezoane  ( 0,30 p)

	Sfânta Elena
	Marea Britanie    ( 0,30 p)
	Jamestown  ( 0,30 p)
	munţi scunzi ( 0,30 p)
	tropical-două sezoane  ( 0,30 p)

	Man
	Marea Britanie    ( 0,30 p)
	Douglas   ( 0,30 p)
	Dealuri ( 0,30 p)
	temperat umed  ( 0,30 p)

	Puerto Rico
	Statele Unite ale Americii  ( 0,30 p)
	San Juan  ( 0,30 p)
	Munţi ( 0,30 p)
	tropical umed  ( 0,30 p)

	Noua Caledonie
	Franţa    ( 0,30 p)
	Noumea  ( 0,30 p)
	Munţi ( 0,30 p)
	tropical umed  ( 0,30 p)

	Svalbard
	Norvegia   ( 0,30 p)
	Longyearbyen  ( 0,30 p)
	Munţi ( 0,30 p)
	prepolar(subpolar)  ( 0,30 p)

	Guam
	Statele Unite ale Americii ( 0,30 p)
	Agana  ( 0,30 p)
	platou calcaros  ( 0,30 p)
	tropical-două sezoane  ( 0,30 p)


4. a. Se acordă 16,00 pentru răspunsul corect şi complet:

	Spaţiul urban
	Forma de concentrare urbană
	Poziţia geografică
	Oraşele principale componente

	Zona urbanizată San-san
	Megalopolis  (0,20 p)
	Coasta Pacificului, Statele Unite ale Americii 

(0,20 p)    
	Seattle, Tacoma, Olympia, Portland, Salem, Eugene, San Francisco, San Jose, Los Angeles, San Diego (1,60 p)

	Ciudad de Mexico
	Aglomeraţie urbană, metropolă(0,20 p)
	Mexic, partea sudică (0,20 p)
	Ciudad de Mexico, Ecatepec, Nezahualcoyotl (0,48 p)

	Gliwice- Katowice
	Microregiune urbană (0,20 p)
	Polonia, partea sudică (0,20 p)
	Gliwice, Bytom, Chorzow, Katowice (0,64 p)

	Zona Marilor Lacuri
	Megalopolis 

(0,20 p)
	Nord-estul Statelor Unite ale Americii  şi sud-estul Canadei (0,20 p)
	Zona urbanizată: Chipitts (Chicago – Pittsburg); Chicago – Milwaukee;  Cleveland-Toledo-Detroit;  Toronto – Ottawa; Hamilton-Buffalo; Quebec-Montreal – Ottawa (2,24 p)

	Tokaido
	Megalopolis         ( 0,20 p)
	Japonia, partea sudică a insulei Honshu, nordul insulei Shikoku si al insulei Kyushu (0,20 p)
	20 de mari aglomerări urbane, intre care: a. aglomerarea urbana Keyhin (Tokyo, Yokohama, Yokosuka, Chiba, Kawasaki);  b. aglomerarea urbana Nagoya-Gifu (Nagoya, Gifu, Hamamatsu); c. aglomerarrea urbana Chukyo (Kyoto, Osaka, Kobe,Wakayama, Okayama, Hiroshima, Takamatsu); d. aglomerarea urbana Kitakyushu (Shimonoseki, Kitakyushu, Fukuoka). Se acorda 0,60 p pentru fiecare aglomerare urbana mentionata corect, cu orasele componente. Total  2,40 p.

	Midlands
	Conurbaţie    (0,20 p)
	Marea Britanie, Anglia (0,20 p)
	Birmingham, Coventry, Nottingham, Leicester, Lincoln, Derby, Northampton (1,12 p)


b.

	Numărul marcat pe hartă
	Teritoriul de stat sau parte din teritoriul de stat
	Oraşul-capitală de stat / centru administrativ
	Numărul marcat pe hartă
	Teritoriul de stat sau parte din teritoriul de stat
	Oraşul-capitală de stat

	1
	Regiunea Kaliningrad (0,16 p)
	Kaliningrad (0,16 p)
	9
	Burundi (0,16 p)
	Bujumbura(0,16 p) 

	2
	Tadjikistan  (0,16 p)
	Duşanbe (0,16 p)
	10
	Djibouti (0,16 p)
	Djibouti (0,16 p)

	3
	Bhutan  (0,16 p)
	Thimphu (0,16 p)
	11
	Brunei (0,16 p)
	Bandar Seri Begavan (0,16 p)

	4
	Cambodgea (0,16 p)
	Phnom Penh (0,16 p)
	12
	Nauru (0,16 p)
	Yaren (0,16 p)

	5
	Guineea Bissau (0,16 p)
	Bissau (0,16 p)
	13
	Solomon (0,16 p)
	Honiara (0,16 p)

	6
	Togo (0,16 p)
	Lome (0,16 p)
	14
	Vanuatu (0,16 p)
	Port Vila (0,16 p)

	7
	Guineea Ecuatorială (0,16 p)
	Malabo (0,16 p)
	15
	Fidji (0,16 p)
	Suva (0,16 p)

	8
	Rwanda (0,16 p)
	Kigali (0,16 p) 
	16
	Tasmania (0,16 p)
	Hobart (0,16 p)


5.  Se acordă 19  puncte pentru răspunsul corect şi complet:
♦ Similitudini: ratele similare ale natalităţii pentru cele două continente sunt incluse în intervalul 20,1 ‰ şi 45,0 ‰ (0,40 p); ♦ Contraste: ratele natalităţii în Africa sunt cuprinse în intervalele 20,1  ‰ şi 55,0  ‰, iar în Asia între 5,1  ‰ şi 45,0  ‰.  (2,0 p).
♦ Explicarea contrastelor: condiţiile de viaţă ale populaţiei din Africa sunt mai precare decât în ţările Asiei cu valori reduse ale ratei natalităţii (5,1…10,0  ‰)(2 puncte), precum  Japonia şi partea siberiană a Federaţiei Ruse (2 puncte), Coreea de Sud, China, Kazahstan, Thailanda (10,1…15,0  ‰)(2 puncte), unde gradul de emancipare a familiilor şi politica antinatalistă (China, India) contribuie la scăderea ratei natalităţii (2 puncte). ♦ Explicarea similitudinilor porneşte de la factorii social-culturali, care vizează statutul femeii în societate, nivelul de instruire redus, gradul limitat de ocupare a femeii în activităţile social-economice şi practicile religioase din diferite ţări asiatice şi africane, cu populaţie musulmană, în care se menţin rate ridicate ale natalităţii, între 20 şi 45,0  ‰ (5 puncte).

♦ Ţări cu rate ale natalităţii mai mari de 45,0 ‰:  - între 45,1 şi 50,0  ‰: Mali, Burkina Fasso, Ciad, Uganda, R.D.Congo, Angola, Somalia, Liberia, Sierra Leone, Rwanda, Burundi (3,30 p);   55,0  ‰: Niger (0,30 p).

Din oficiu:  10 puncte

TOTAL GENERAL:  100 PUNCTE
